

具有特色的艺术小店、富有青春活力的消费体验……

“年轻力”唤醒老街区

〇〇全媒体记者 周茜 李炬宜

近日，在我市东门城楼、中山西路骑楼群等传统街区和艺术文化园区中，市民和游客络绎不绝，探寻一家家错落有致、充满设计感的小店。

柳州有多个历史文化街区，见证了柳州的城市发展变迁。近年来，一些年轻店主在保留历史文化街区的老建筑、老街巷肌理的同时，以艺术审美打造成青年消费者的“精神绿洲”和城市文化新名片。

自然与人文共生的休闲空间

每逢周末，市民覃莉与朋友骑车环游柳州时，经常到滨江东路的一家咖啡店稍作休息。覃莉说：“运动后坐在窗边，喝着咖啡欣赏江景，哪怕只是刷刷手机，这样的气氛都让人感到特别放松。”

记者发现，许多安静惬意的小店都开在传统街区，它们不仅设计感十足、个性鲜明，更特别的是，80%以上的经营者都是90后年轻人。

在海关南路，90后咖啡店主阿茜介绍，当初为了选店址，她几乎走遍了柳州的大街小巷，最后，这条充满风情的老巷子打动了她。“夕阳落下时，这条巷子仿佛有‘光’的气质。”于是，她当即决定在这里开店，并从艺术角度将店内设计与这条老街的气质相融合。如今，该店不仅吸引了许多年轻人前来打卡，甚至还有剧组专程来取景拍摄。

“年轻的经营者都以布展的态度，在一个个空间单元里呈现自己的作品，并尝试与商业运营结合，从而奠定了现在柳州传统街区的‘青年基因’。”阿茜说。

“青春且热烈”的年轻化体验

“您好，请问你的店在哪里？我找10分钟还没找到。”5月25日，在石尚1966文化艺术园区，市民覃碧沿着一个小楼梯走上二楼平台，才发现这家“藏”在角落里的咖啡店。

当天下午，尽管下着大雨，店内仍坐满了边喝咖啡边惬意聊天的年轻人。大家为何执着地找到这里？“除了独特的店内设计，更重要的是咖啡很好喝。”老顾客钟莹说。

这杯“好喝”的咖啡，来自经营者对用水的要求、对原料的用心，以及对产品的持续更新。“水质影响咖啡的口感。”该店店长陈先生是一名资深咖啡师，他说，该店不仅



石尚1966艺术园区的一家咖啡店设计新颖。



消费者在滨江东路的一家咖啡店放松休闲。

用水质测量仪检测冲泡咖啡的水，他还在世界各地寻找优质咖啡豆，并将柳州元素融入咖啡里，通过消费者口口相传，吸引了不少外地游客专程前来品尝。

此外，一些餐饮、住宿等特色小店也有自己的“年轻化”标签。罗池路上一家布满醒目涂鸦的建筑是马高于2024年开的一家青年旅社。他介绍，除了独特的设计风格，年轻人更看重这里提供的“慢生活”社交空间。店内不仅配备咖啡厅、影音区等设施，还定期组织乐队演出、桌游等活动。

记者发现，年轻店主在经营过程中，既追求“青春且热烈”的生活方式，又通过契合年轻消费者的兴趣点，提供服务与创意，构建出“青春力”的生活，让每家店形成独特的经营风格。

多元共治的文明生态

记者注意到，这些开在传统街区的小店还有一个特点：沿街听不到吆喝声，安安静静地开在老街巷里。“如果产品够好，风格独特，吆喝声反而

会破坏我们追求艺术审美的氛围和独具个性的质感。”小南路一家餐饮店经营者曾海涛说。

为带动传统街区的发展，我市相关部门也积极做好配套服务。“滨江东路一带坐拥山水美景，还有东门城楼的文化底蕴，这些创意小店满足了年轻人一站式休闲需求，带动了周边的商业消费。”城中街道东门社区党委书记黄俐说，该社区为商户提供选址和客流量数据分析，组织社区网格员开展“探店”走访活动，搜集商户需求。同时，完善停车管理等配套服务。此外，城中街道五星社区还定期为商户提供创业政策指导，并在汛期提前预警，帮助商户减少损失。

“市民也在自觉地维护这片‘精神绿洲’。”陈先生回忆，咖啡店开业初期确实遇到过顾客在店内吸烟、脱鞋等不文明行为，但现在已鲜少发生，因为越来越多崇尚品质生活、具有审美品位的年轻人自发聚集于此，用“青春力”让传统街区在个性与包容中持续焕新。

凌霄花竞相绽放

近日，我市迎来持续降雨，市园林科技园的凌霄花在雨歇间隙竞相盛开，橙红色的花朵缀满藤蔓，吸引了众多游客前来观赏拍照。

在国内的廊架处，凌霄花藤蔓上开满花朵，形成醒目景观。微风拂过，一朵朵凌霄花随风摇曳，展示出夏日的热情与活力，成为国内一道独特的风景线。

据了解，凌霄花又名上树龙、五爪龙、九龙下海等，属紫葳科凌霄属攀援藤本植物，原产于中国。其花期较长，具有攀缘特性，是常见的庭院绿化植物。通过细竹支架，人们可以将其编成各种精美的图案，兼具实用性与美观性。

此外，凌霄花还能制成悬垂盆景，可用于装饰窗台、阳台等。除观赏价值外，凌霄花



游客赏花留影。

的干燥花蕾还能入药，具有清热凉血、化瘀散结、祛风止痒等功效，在中医药领域有应用价值。

(全媒体记者 陈粤 摄)

零售10元/斤 荔枝开启降价模式

〇〇全媒体记者 张阳亮

晚报讯 “荔枝降价了！”5月28日，记者走访一些农贸市场、水果专卖店了解到，市民在市场上可以轻松买到10元/斤的新鲜荔枝，离荔枝“自由”越来越近了。

“我听朋友说青云民生市场的荔枝降价了，就立马过来看看。”5月28日，喜欢吃荔枝的市民林女士告诉记者，她当天上午专门到青云民生市场打探荔枝的行情，发现这里销售的荔枝相比半个月前将近30元/斤的价格降了很多。“10元钱1斤的新鲜荔枝，买起来就没那么‘肉痛’了。”林女士当天购买了5斤荔枝，准备“开吃”荔枝大餐。

在瑞龙路海吉星批发市场

水果销售区，记者看到水果经销商刘女士正忙着招呼客人。“我这里主要销售广东产的白糖罂荔枝。”刘女士说，现在店里每天能售出200多件荔枝，批发荔枝的价格算得上断崖式下跌，“客户如果要的量，6元/斤也能卖”。市场水果区的工作人员告诉记者，目前市场内荔枝销量每天大约8吨至12吨，荔枝销售已经进入旺季；端午节过后，广西本地荔枝会大规模上市，预计荔枝的价格仍有较大的下降空间。

记者走访时看到，城中区青云民生市场、柳北区胜利商贸城农贸市场、城中区桂中过渡农贸市场、柳南区永丰农贸市场以及一些水果专卖店都有大量荔枝在售，均价10元/斤。



客户在选购荔枝。